



信阳法制微信公众平台

# 法制

## 周刊

### 最是书香能致远

——市检察院“爱读书·读好书”学习活动掠影



市检察院评选“阅读明星”活动现场。夏青云 摄

□本报记者 夏青云  
通讯员 朱文玉 何晓波

“叮咚……叮咚……”每天上午11:30,市检察院组建的我爱读书微信群就响个不停,点开这个微信群,能看到干警们分享的读书心得,也能听到干警们对经典名篇的优美诵读……

我爱读书微信群,是市检察院

开展读书活动的一个缩影。自2015年4月起,市检察院就开展了以“品读文字之美,尽享读书之乐,共建书香检察”为主题的“爱读书·读好书”学习活动。活动开展至今,营造出了浓厚的学习氛围,取得了良好的效果。其做法得到了省检察院领导的充分肯定,经验被省检察院研究室工作信息第一期全文转发供全省检察机关学习借鉴。

### 滥伐林木被要求复植补种

新县法院环境资源审判庭成立以来首起案件开庭

本报讯(记者 段黎明)近日,新县法院环境资源审判庭到陡山河乡塘湾村巡回审判一起滥伐林木案。

经审理查明,2015年10月至2016年1月18日期间,被告人郑某波在未征得林业采伐许可的情况下,雇请民工利用油锯砍伐其所承包的陡山河乡塘湾村破耳山林场上的树木,并将所砍伐的树木焚烧制炭。截止案发时,共烧有106袋木炭(约5300斤),该木炭已全部被新县森林公安局依法扣押。经鉴定,郑某波在破耳山林场上共砍伐林木21.8859立方米。

审理过程中,经合议庭主持协商,被告人郑某波承诺在其滥伐林木的原地补种杉木、银杏等树木,并作为被监管方与监管方陡山河乡森林资源管理站和陡山河乡司法所达成了复植补种监管协议,约定了复植补种的权利义务和责任。经审查,该复植补种监管协议合法、真实有效,合议庭依法予以确认。合议庭针对案情,结合被告人郑某波悔罪态度,根据复植补种生态修复机制的意见精神,并据此在量刑时作为酌定情节对被告人予以从宽处罚。最后,遂作出被告人郑某波滥伐林木罪,判处有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金人民币1000元。

复植补种生态修复司法机制是指涉林刑事案件发生后,犯罪嫌疑人、被告人与林木、林地所有权人、使用权人签订书面复植补种协议或者被告人承诺复植补种,并与复植补种公益林基地管理方签订复植补种协议后,由人民法院司法确认,发出补种令、管护令,责令行为人对所破坏的森林资源原地或异地进行补种和管护,以恢复森林资源原有的生态容量和生态功能,人民法院对积极履行复植补种修复义务的被告人,根据其对环境修复、弥补程度,在判处刑罚时酌定从轻或减轻处罚的审判机制。此案系新县法院设立环境资源审判庭以来的首起案件,也是首次运用恢复性司法机制审判理念和审判方式的环境资源案件,受到各界高度关注。

新县森林公安局、司法局、陡山河乡相关负责人到场观摩庭审。新县陡山河乡林业资源丰富,为扩大教育宣传效果,同时组织辖区各村干部、护林员、村民代表等共30余人到现场旁听庭审。通过庭审生态修复机制的意见精神,并据此在量刑时作为酌定情节对被告人予以从宽处罚。最后,遂作出被告人郑某波滥伐林木罪,判处有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金人民币1000元。

### 业务探讨

## 司法改革环境下检察职业保障制度初探

□杨思华

当前,司法体制改革正在深入进行,涉及面广、政策性强,各项改革措施必须整体协调、有序推进。就检察机关来说,完善检察人员职业保障制度,是深化检察工作体制改革的重要组成部分,对于确保检察机关依法独立行使检察权,积极推进司法体制改革,全面推进依法治国进程具有重大意义。为此,必须认真研究检察人员职业保障制度的基本内涵,针对司法实践中存在的问题和不足,采取有效措施予以纠正。

一、是履行检察职责应具备的职权和工作条件。检察官拥有检察职权不仅是其履行法律监督职责的必要条件,而且是检察机关依法独立公正地行使检察权的基本保障。国家赋予检察官职权的同时,应当为检察官行使职权提供必要的工作条件,包括办公场所、技术装备、交通通信工具、服装及办公用品等。同时,为确保检察官把主要精力用在把握案件事实、分析案件证据、研究法律适用上,办案中的事务性工作,如记录、通知、复印、装订、送达等工作应由检察官之外的人员各司其职,检察官应当具有一定数量的助手。二是检察官履行职责应坚持对外独立性,根据《中华人民共

和国检察官法》规定,检察官依法履行检察职责不受行政机关、社会团体和个人的干涉,检察官履行职责过程中,对任何来自行政机关、社会团体和个人的干涉,有权予以抵制。对行政干预、社会团体或者个人干涉检察官依法履行检察职责的,应当按照规定,全程记录,情节严重的要依法追究其责任。

三、是检察官的身份保障。检察官的身份保障是指检察官依照严格的法定程序任命,非因法定事由、非经法定程序不被免职、降职、辞退或者处分。完善的检察官身份保障制度,首先应实行检察官终身制,检察官一经任用,一般不得违反检察官个人的意愿将

其罢免、转职、停职、减薪或调换工作,只有依照法定条件,才能予以免职、撤职、调离或令其提前退休。其次是保障检察官具有崇高的职业荣誉感,赋予检察官与其特殊责任相适应的较高社会地位,增强检察官的社会威望,增强社会对检察官执法的认同感。再次是完善检察官等级制度,逐步实现检察官待遇与检察官等级相配套,强化检察官的身份保障。

四、是检察官的经济保障。检察官的经济保障包括检察官的工资制度和工资标准,实行定期增资制度,享受国家规定的检察津贴、地区津贴、其他津贴以及保险和福利。

实行严格的检察职业保障制度,是稳定检察职业群体、提升检察队伍素质、强化法律监督、促进社会公平正义的重要途径之一,在推进法治进程中应不断加强。

### 掌握舆情应对措施 营造良好舆论生态

我市开展涉法舆情应对处置“三同步”工作机制培训

本报讯(记者 段黎明)为认真贯彻落实政法舆论引导“三同步”工作机制,提升全市政法系统舆论应对处置工作的能力和水平,10月17日下午,全市涉法舆情应对处置“三同步”工作机制培训会在信阳中院召开。

培训会邀请了省委政法委宣传处处长王子勇进行专题授课。王子勇根据多年来开展政法舆情处置的实践经验起草有关文件的感悟,结合具体详实的案例,系统分析了新常态下宣传舆论工作的形式和特点,介绍了应对处置涉法舆情的方法、技巧,对指导基层政法单位运用“三同步”工作机制应对处置涉法舆情具有很强的指导意义。

会议要求,各县区党委政法委和市直政法部门要认真贯彻落实

此次培训会精神,结合工作实际,开展多种形式的集中培训会,并且要充分利用各种资源,实现培训工作常态化、规范化、长效化。提高对“三同步”工作机制重要性的认识,对舆情引导工作进行专项督导检查,确保“三同步”工作机制真正落实到最基层,确保不发生来自政法系统的负面舆情。

### 政法短波

### 浉河区法院精准扶贫工作取得新进展

本报讯(高星)10月19日下午,浉河区法院党组书记、院长柳斌带领该院3名干警前往董家河镇三角山村走访慰问贫困户。

柳斌听取了该院驻村第一书记曾斌关于近期工作的汇报,详细了解驻村帮扶工作中存在的问题和困难,并前往贫困户家中慰问,并对该村党支部与三角山村26户贫困户结对,一对一进行帮

### 新县检察院推进文明创建工作

本报讯(刘瑜 曹春笋)10月17日,市文明办检查组到新县检察院,对省级文明单位创建工作进行检查。

检查组在该院党组书记、检察长陈军的陪同下,对该院创建环境和基础设施建设情况进行了现场考察,并对对照复评标准认真进行了评定。陈军在汇报文明创建工作

### 罗山公安民警热心助民获称赞

本报讯(张保华)昨日,罗山县楠杆镇居民蔡某将一面写有“为民解忧,忠于职守”的锦旗送到了罗山县公安局楠杆派出所,对派出所民警为其找回丢失的行李箱表示衷心感谢。

9月28日上午,蔡某报警称:其前一天夜晚在312国道子路口下车后,将行李箱落到出租车上,行李箱内有一台电脑,电脑内储存有大量重要资料。民警得知这一情况后,立刻着手工作。蔡某提供线索:其所乘坐的出租车在信阳加气站加过气。民警调看视频后发现该车停放位置偏离摄像头,车牌看不清,随后民警调看沿途摄像头,发现凌晨1时许行驶过的一辆尾号为20xx的出租车与加气站出租车吻合,到出租车公司询问,确定是该车,经过核实沟通,出租车司机将行李箱归还给失主。

### 淮滨交警严查无牌无证车辆

本报讯(王长江)日前,为了确保城区道路安全、畅通、有序,淮滨县公安局交警大队组织开展了一场集中整治无牌无证机动车专项行动。

此次,该大队集中开展整治无牌无证机动车行动,极大地震慑和教育了一批违法驾驶人,同时也进一步净化了城区道路交通环境,赢得了广大群众的好评。



信阳市交警支队协办